

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: vidéken:
Egy hóra: 1 kor Egy hóra: 1 kor. 50 fill.
Negyedévre: 3 - Negyedévre: 4 - 50 -

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az új minisztérium.

A béke pontok megállapítása.

A vezérőlbizottság ülése.

Távirati tudósítás.

Budapesti, január 31.

Két napi tanácskozás után a vezérőlbizottság ma délelőtt tartott ülésén döntött véglegesen az Andrássy Gyula gróf által küldött királyi üzenet válasza dolgában. A szűkebb bizottság, amelyet a vezérőlbizottság tegnap küldött ki a királynak adandó válasz kidolgozására, még az éjjel a Nemzeti Kaszinóban elkészült munkájával.

Ma délelőtt ratifikálták a válasz szövegét s az ülésről, a melyen ez történt, a vezérőlbizottság ezt a kommunikét adta ki:

A vezérőlbizottság végleg megállapította és formulázta azt a választ, melyet majd gróf Andrássy Gyula a vezérőlbizottság nevében a királynak közölni fog. Andrássy ma táviratban jelentkezik kihallgatásra.

A béke föltételek.

A vezérőlbizottságnak mindenesetre számolnia kellett azokkal az aggodalmakkal, melyeket gróf Apponyi Albert, báró Bánffy Dezső és Justh Gyula juttattak kifejezésre. Az ő befolyásuk alatt a válasz radikálisabban nemzeti, mint tervezték, de a szavazatok lényege olyan, hogy minden valószínűség szerint alkalmas a békekötésre.

A vezérőlbizottságban ma is szó volt Ugron fellépéséről, amelyet indiskrétnak és indokolatlannak mondanak. Ugron a maga igazolására ma ezt jelentette ki:

— Eddig vallott álláspontommal nem birtam összhangzásba hozni a király föltételeinek elfogadását, mert ezek — ismétlem — a nemzet megalázását jelenthetik. Egyelőre azonban minden propagandától tartózkodom, bár a vezérőlbizottságban már tegnap nem volt a fölfogások változása várható. Nézetem szerint a béke a király és a vezérőlbizottság közt kész, mert az teljesen magáévá tette a király álláspontját és föltételeit. Ha azonban a nemzet látni fogja, mit követtek el ellene, úgy igazat ad nekem. A képviselőházban semmiesetre sem maradok egyedül. Tegnapelőtt különben a vezérőlbizottságot óva intettem, ne kösse meg ezt a békét, mert nemcsak a katonai föltételek megalázók, hanem gazdaságiak is. Mindazonáltal azt hiszem, hogy a béke megkötését már nem lehet megakadályozni, de a nemzetre az éppen nem volt épületes.

Az új kabinet.

A szabadelvűpártban szintén holt bizonyossá veszik a békét, úgy hogy ott kész

miniszteri lista is forog közkézen, amelyet hitelesnek mondtak. A szabadelvűpárt szerint a béke esetére a koalíció ebben a kormányban állapodott meg:

Miniszterelnök: Széll Kálmán.

Belügyminiszter: gróf Andrássy Gyula.

Kultuszminiszter: gróf Apponyi Albert.

Kereskedelemügy Kossuth Ferenc.

Igazságügy: Holló Lajos.

Földmivelésügy: Darányi Ignác.

Király személye körül: gróf Zichy Aladár.

Pénzügyminiszter: Lukács László.

Természetesen ez a névsor csak a kuriózum okából érdekes még ebben a pillanatban és a vezérőlbizottság tagjai, akiket ma megkérdeztünk, mennyi hiteles belőlük, mnsolyogtak hozzá.

Az ülés.

A vezérőlbizottság tíz órakor kezdődött s a következő képviselők vettek azon részt: Kossuth Ferenc elnök, gróf Andrássy Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár, Darányi Ignác, Sághy Gyula, gróf Batthyányi Tivadar, Justh Gyula, gróf Hadik János, Tóth János, Szederkényi Nándor, Gulner Gyula, Barabás Béla, Hook János, Holló Lajos, Molnár János, Rakovszky István és Polányi Géza. Hiányoztak: báró Bánffy Dezső, Eötvös Károly, Vázsonyi Vilmos és Thaly Kálmán.

Kristóffy epéje.

Tudósítónk jelenti: Kristóffy belügyi ügyvivő bekérte a kecskeméti gazdasági egyesülettől Nagy Mihály megyefőnök kigolyozására vonatkozó jegyzőkönyvet. Ennek czélja az, hogy az egyesületet fel akarja oszlatni. Az egyesületnek 5000 tagja van.

Ugron obstrukciót szervez.

A béke még nincs meg, de a kormány hazudozó sajtója azt írja, hogy Ugron Gábor vezérlete alatt, megindítja az obstrukciót. Amelyhez a már kipróbált módszer szerint teljesen elég negyven ember. Ez a szám pedig kitelik azokból, akik becsületszavukra fogadták, hogy katonai engedmények nélkül le nem szerelnék. Ugyanezek sorából kerültek ki azok is, akik a máreziusi esetleges elnapolást tudomásul nem vették volna és orról írást is adtak.

Justh házelnöksége.

Az Ujhírek írja: A harmadik és súlyos baj, hogy ennek a békének már hoztak is egy nagy, igen nagy áldozatot. Justh Gyula elnökségének elejtését. Ez a legfelsőbb kívánság bizonyosan Fejérváry Géza báró akarata szerint történt, aki nem tudta megbocsájtani Justh Gyulának a „szemét népet”. Most azon próbálkoz-

nak, hogy nem engedélyezne-e az uralkodó Justhnak egy miniszteri tárczát, hogy legálább átmeneti legyen a fájdalom.

A rendőrség ujjászervezése.

Uj rend a szolgálat körül.

— Saját tudósítónktól.

Debreczen, jan. 31.

A debreczeni rendőrségnek egy és más hibáját, de különösen a szolgálati rendnek számos hiányosságát nagyon régóta tapasztalják az illetékes körök, azonban mindmáig a hibák megváltoztatására nem történt intézkedés.

Amikor ebben az ügyben döntő határozatot kellett volna hozni, mindig abba maradt a kezdeményezés, mert egyesek nem akarták soha elismerni, hogy a városi szervezeti szabályzat és a rendőrség szolgálati szabályzata között különbség van és épen ez volt az akadály, hogy a rendőrség ujjászervezését a szervezeti szabályzat együttes tárgyalásáig megváltoztatni nem kell.

A hibát, a melyben a rendőrség szervezete szenved, igazán soha sem látták meg. Ha egyszer másszor valami nagyobb bűneset fordult elő a városban, nosza volt lőtásfutás, kiabálás, hogy a rendőrség ilyen állapotban továbbra nem megfelelő.

A jó szándék mindig meg volt, de csak addig, míg tette nem került a dolog — aztán ismét elkövetkezett a város szervezeti szabályrendeletével való előhozakodás és minden maradt a régiben.

Mikor a Méliusz-téri gyilkosság megtörtént — mint ismeretes — Vees y Imre főjegyző a tanács elé terjesztett egy tervezetet, a melynek alapján a rendőrségi szolgálatot beosztani kérte. A javaslatnak az lett a vége, hogy a kézbesítési teendők alól kivonták a rendőr legénységet és ez által szaporították a létszámot. A szolgálat tekintetében lényegesebb nem történt. Január 2-án ismét nagy dolognak volt színtere Debreczen.

A főispánverés megtörténtét a rendőrség hiányosságának tudják be igen sokan. Természetes, hogy most már elodázhatatlan kérdésnek tekintették a rendőrség ujjászervezését.

Ennek tulajdonítható, hogy Tóth János a volt ideiglenes rendőrfőkapitány széttekingetett a rendőrség működési tere és annyit állapított meg, hogy okvetlenül javításra kerül a szervezés. Ez különben nem Tóth János érdeme, mert hiszen tudta mindenki. Miután Tóth elutazott Debreczenből, utódjának Vaday László főkapitánynak tudomására hozta észleteit. Vaday ennek alapján elkészítette a rendőri szolgálat új rendjét, a melynek lényegesebb részeit a következőkben közöljük:

A főkapitány mindenképp előtt konstatálja, hogy a rendőrség szolgálati szabályzata az, a melyet első sorban szem előtt tart.

A szolgálatnak miként való beosztásánál legelső dolog a közérdek megóvása.

A terjedelmes szolgálati rend ráter azután az őrszemek beosztására. Az őrszem szolgálat tartama megmarad továbbra is 6 órai időnek.

A rendőrök, hogy hivatásukat tökéletesen teljesíthessék, a helyi és személyi tapasztalataikat kell kibővíteniök, ami által állandóak lesznek.

Minden őrszem 4 legényből áll. Ezek közül három szolgálatot teljesít egy pedig szabad napos.

A szolgálat megkezdése előtt a rendőrlegény tartozik a büntügyi osztály épületének udvarán megjelenni, a hol az esetleges utasításokat átveszi.

A hat órai szolgálat után a rendőrőrszemek szabad naposságra mennek.

A központi őrségből az éjjeli őrzáratok telnek ki. Az őrzáratok négy órát tart.

Az őrségek az utasítást írásban kapják meg.

A főkapitány kijelenti, hogy a szolgálati őrszemek kézbesítési szolgálatra nem használhatók és az őrsparancsnokok az ellenőrző szolgálatot szigorúan megtartani kötelesek.

A legénység kérelmét minden reggel hallgatja meg a főkapitány.

Az új rend holnap február 1-én lép életbe.

Zilahy és Küry Klára.

Érdekes irodalmi per.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Aradról írják a következő érdekes dolgokat.

Az isteni Klári, az egész ország színházközönségének ünnepezt primadonnája, aki most Bécsben uralja dicsőségét, ma még nem is sejtí, hogy az aradi kir. törvényszék pertárában egy ma benyújtott periratban, a peres felek egyike, a saját igazának bebizonyítása végett 6 reá, mint tanura hivatkozott arra kérve a bíróságot, hogy Küry Klárát az iratokhoz csatolt kérdőpontokra kihallgassa.

Az aradi kir. törvényszék tehát a periratok váltása után meg fogja hozni a végzést, melyben Küry Klárinak tanuként való kihallgatását elrendeli.

A pert, melyben az ünnepezt diva korona tanuként fog szerepelni, Hervay Frigyes budapesti lakos, író indította Zilahy Gyula debreczeni színigazgató ellen.

Hervay szerzői jog bitorlása és az ebből eredt kárnak megtérítése czimén perelte be Zilahy, mert ez mult év június havában a nyári szinkörben előadatta a Miss Chipp című énekes vigjátékot, melyben az énekszámok szövege Hervaynak önálló eredeti versei; miután Hervay a darab előadásához beleegyezését nem adta, azt tőle Zilahy ki nem kérte, abban a szerzői jog bitorlását látja és jogosítva érzi magát arra, hogy az ezen jogtalan előadásból eredő kárát, melyet szerényen csak kétszáz koronában számít fel, neki Zilahy megtérítse.

A perben Zilahy színigazgatót Radó Karoly dr képviseli, aki tagadásba vette a felperes minden perbeli állítását és azt erősítette, hogy ő ezen darab előadási jogát az arra jogosított színházi ügynökségtől szerezte meg.

Miután Zilahy elsősorban azt tagadta, hogy Hervay volna az, aki az énekszámok szövegét írta, ennek igazolására kéri a törvényszéket, hogy hallgassa ki Ditrői Mórt és Faludi Miklóst, a Vigszínház igazgatóit. A saját álláspontja védekezésére becsatolta Hervay a Vigszínház színlapját, melyre ki van nyomtatva Her-

vay Frigyesnek, mint társszerzőnek a neve. A vörös színlap élénken kéri a komor pörös akták közül.

Legjobban bosszankodik Hervay a miatt, hogy Zilahy a per során azt is tagadta, hogy Miss Chipp-et Aradon valaha előadatta. Miután most már ezt is bizonyítani kell, becsatolja az aradi színlapot is, mely nagy betűkkel Küry Klára és Fenyvessy Emil vendéglátóival itt először a Miss Chipp előadását hirdeti. Ez a színlap zöldszíntű, és ezzel teljesen nemzeti színűvé válik a perirat csomó — Hervay aggódik azonban, hogy ez a színlap egymaga még nem volna elegendő bizonyíték és azért tisztelettel kéri a tekintetes kir. törvényszéket, hogy erre a körülményre hallgassa ki Küry Klárát és vele együtt Fenyvessy Emilt.

Ebben az érdekes perben szerepel tehát a jelenleg idegenben vendégszereplő művész és valószínűleg sok idő fog elmulni, amíg az aradi kir. törvényszék végzése kézbesíthető lesz a korona tanunak és Hervay versíró kénytelen lesz türellemmel bevárni míg szerzői jogát bíróságilag elismerni fogják.

Embervér az utcán.

Ha a csendőrt megbántják.

Vérengzés Vámospérsen.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Izgalmas napja volt tegnap Vámospércs lakosságának. Embervér folyt az utcán és pirosra festette a hófödte földet.

A czirkáló csendőrök egyike leszurt egy garázda legényt, a ki bántalmazni akarta a szolgálatát teljesítő csendőrtársát.

A véres esetről tudósításunk a következő:

Tegnap Vámospércsen a vásártér véres eseményeknek volt színhelye. Burz Vazul csendőr keresztül szurta Tanka János odaváló legényt. A vérengzés úgy történt, hogy a vásártéri korcsma előtt egy nagy csapat legény tartózkodott. Egy kissé kaptosak voltak és kiabálni, orditozni kezdtek. A nagy zajra oda érkezett két czirkáló csendőr, Burz Vazul és Pap János, a kik figyelmeztették a válogatott társaságot, hogy hagyják abba a rendezést.

A legények nem igen hederítettek a csendőrökre, hanem összeverekedtek. Erre aztán a csendőrök, erélyesen léptek fel és szét akarták kergetni a csoportot.

Részben sikerült is, mert a legények szétoszlottak. Csupán egy Tanka János nevű ember és több társa maradt ott.

Tanka garázdálkodásairól híres Vámospércsen. Emberrőlés miatt már a fogház levegőjét is sokáig szívtá magába, de nem javult meg. Mikor a csendőrök látták, hogy Tanka és néhány cimborája még mindig ott van a vásártéren, ujjal felszólították őket a távozásra.

Tanka erre szidalmazni kezdte a csendőröket, Majd odakapott Pap Já-

nos csendőr fegyveréhez és nem igen válogatta meg a kifejezéseket, a melyekkel a csendőrt illette. Burz Vazul a másik csendőr látva azt, hogy bántalmazni akarja csendőrtársát, lekapta válláról szuronyát és Tankát úgy megszurta, hogy menten összerogyott.

Egy éles sikoltás hallatszott és Tanka piros vére megfestette a havat.

A csendőrök jelentést tettek az esetről a debreczeni parancsnokságnak, a melynek részéről Marjalaky csendőrhadnagy ma kiutazott Vámospércsre és a vizsgálatot megejtette. A vizsgálat kiderítette, hogy a csendőr jogosan használta fegyverét.

A megszurta Tankát a lakásán ápolják, de sebesülése oly súlyos, hogy aligha marad életben.

Kubelik amerikai sikere.

Roosevelt ebédje.

A művész párisi pöre.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Kubelik Ján hegedűművész, akinek felesége Széll Farkas táblai tanácselnök leánya a szintén művész Széll Marianne, — odaát az újvilág művelt közönségének mutatja be művészetét. Legelső művész estélyét a napokban tartotta. A csikágói művész estélyről a következő értesüléseket vettük.

Kubelik első estélye alkalmával a csikágói auditorium, amely egyike a legnagyobb világ színházaknak teljesen zsúfolt volt. Hetezren voltak a nagy auditoriumban s összesen 12000 dollárt azaz 60000 koronát fizettek le belépti díjakban. Kubelik művész estélyeit megismétli s valamennyi estélye hasonló sikerrel kecsegteti a nagy művészt, mert az amerikai polgárok élnek-halnak a művészetért. Ennek tulajdonítható az a körülmény is, hogy az amerikaiak úgy szeretik Kubeliket, mintha csak saját fiuk volna.

A szabadállam elnöke Roosevelt is megjelent a művész estén és Kubeliket ebédre hívta meg. Kubelik a kitüntetés elfogadta és azt azzal hálálta meg, hogy az ebédre nem ment egyedül, hanem magával vitte hű utitársát is: a hegedűjét. A mikor a feketekávétól is felállott a vendégség hegedűjéhez sietett és művészetének minden közvetlenségét beleoltotta a beszédes hurokba, úgy, hogy Rosewelt a hegedűjáték befejezése után ezeket mondotta:

„Művész! Eletednek ez volt a legszébb és legfelsőbb órája.”

Ezzel kapcsolatosan olvassuk egyik párisi lapból, hogy Kubelik Schurman nevű impressarioja a francia törvényszék-nél 30000 frank erejéig beperelte. A beperlés indokául azt hozta fel, hogy Kubelik nem tett eleget kötelezettségének, mert Spanyolországban és Portugáliában nem rendezett művész estélyt és e helyett Amerikába ment. Indokolásában humorosan fejté ki, hogy úgy látszik Kubelik többre nézi a yankee dollárokat, mint a spanyol pesétákat.

Kubelik a per ellen tiltakozott és kétségbe vonta a francia törvényszék illetékességét. Mert — úgy mond — sem az impressárió, sem ő nem francia honpolgár. Ő debreczeni honpolgár, tehát ügyében a francia törvényszék jogérvé-

nyes ítéletet nem hozhat. A törvényszék Kubelik indokait nem fogadta el, hanem a tárgyalás napját kitűzte. A felette érdekes tárgyalási napot a pariták feszült figyelemmel várják. A tárgyalás pár nap múlva lesz. Így tehát egy debreczeni polgár felett a közeli napokban fog ítéletet mondani a francia törvényszék.

Egy legényel kevesebb a kaszárnyában.

Öngyilkos honvéd.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

A Péterfia utczai honvéd laktanyában ha a napi foglalatosság után a legénységi szobában felcsendült a nóták, tegnap bus és fájdalmas érzéssel énekeltek a legények:

— „Egy legényel kevesebb a kaszárnyában“.

Tényleg tegnaptól kezdve egy szerencsétlen magyar fiuval kevesebb van a kaszárnyában. Létán László 3 ik honvédgyalogezredbeli közlegény Wieber Adorján a 3 ik honvédgyalogezred ezredesének a tiszti szolgája tegnap szíven lötte magát. Az öngyilkos fiu azonnal meghalt. Az öngyilkosság reggel egy negyed 8 órakor történt. Az éjszakát átlumpolta a Kék macskában és reggel ment haza. A Péterfia utca 47. számú házában lakott, a hol Wieber Adorján ezredes is lakója van. A fiu levelezéssel, lefeküdt az ágyba. Szívéhez szorította hatlövetű revolverét, s egy lövéssel kioltotta az életét.

Az öngyilkosságról a házbeliek azonnal értesítették a rendőrséget, a honnan Balkányi Ede dr. tiszti orvos és Pávay Gyula polgári biztos mentek ki a helyszínére. Az orvos már csak a beállott halált konstataálhatta, a golyó jól végezte dolgát. Pávay biztos intézkedésére az öngyilkos katona hulláját beszállították a Csapatkórház halottas kamrájába, onnan fogják eltemetni.

Az öngyilkos honvéd három levelet hagyott hátra. Egyet Wieber Adorján ezredesnek, egyet a rendőrségnek címzett, egynek pedig a következő címzése volt: A tek. szerkesztőségnek.

Ebben a levélben, a melyet a rendőrség bontott fel, elmondja meghatározó tragédiáját szegény Létán László. Azt írja, hogy ezredese szigorúságra kergette a halálba. Az ezredes minden fegyelem sértésért pénzbüntetésre ítélte és lecsukatta. Most pedig vissza kellett volna menni a századához s hat hónapot ott kellett volna szolgálnia. Ezt a szégyent — írja — nem tudta elviselni, ezért menekült a halálba.

Nem tudjuk mi igaz a halálba rohant ember tragikus vallomásától. Mi úgy voltunk eddig informálva, hogy Wieber Adorján rideg ember ugyan, de humánus katona, a kit a legénység szeret. A vizsgálat kétségtelenül meg fogja állapítani, hogy csakugyan az ezredes miatt lett e öngyilkos a szegény Létán László, vagy valami egyéb bánat emésztette.

A rendőrség az öngyilkos leveleit holnap átteszi az állomás parancsnokságához.

Egy asszony tragédiája.

Fokról-fokra.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

Schvarcz Vilmos butor nagykereskedő már szeptember hó elsejétől kezdve észrevette hogy butor-szövet készletéből naponként több és több anyag tűnik el. Tegnapi aztán a véletlen kezébe szolgáltatotta a bűnöst, a kit egyik alkalmazottja személyében fedezett fel. A tolvajlásról a rendőrségnél levő vizsgálati iratok a következőket derítették fel:

Schvarcz Vilmos butornagykereskedő piacz utczai butorszövet raktárában volt alkalmazva a múlt év óta Sinai Margit, volt vizsgáló bírósági írnok leánya. Előbb mint varróleány, később, mint bolti alkalmazott. A leány igen törekvő volt és épen ezért munkaadója bizott is benne.

Ez azonban a bizalommal csufosan visszaélt, mert, — mint a nyomozó rendőrtisztviselő előtt be is ismerte, — Schvarcz Vilmostól körülbelül 300 korona értékű butorszövet és efféle szönyegeket hordott el lakására. A megtévedett, szerencsétlen leány valaha jobb időket élt. Édes atyja, a ki kis hivatalnoki fizetéséből nem tudta a nagyszámu családot fentartani, ezt a leányt, a kiről most e tudósítás beszámol, szívesen adta oda testvérének, a ki egy fővárosi előkelő állami hivatalnoknak volt a felesége. A leány, a kit teljesen fővárosi modorban nevelt édes atyja testvére, részt vett a fővárosi előkelő mulatságokon is és annak idején udvarlókban is volt rész. elég.

De a jó mód és a fővárosi zajos élet elesavarta a leány esztét. Majd összekerült egy közigazgatási bírósági tisztviselő leányával és együtt veszedelmes lépésre szánták el magukat. Egy napon a budapesti nyugoti pályaudvaron e leánynyal, akit Sz. J.-nek hívnak, vonatra ültek és elutaztak Parisba, ahol állítólag zárdába akartak lépni. Törekvésük azonban nem sikerült és bele kellett kószolniok a cseléd sorba is. Mikor hozzátartozóik nyomukra akadtak visszahívták őket és elfelejtették ballépésüket.

A megbánás azonban nem sokáig tartott és végre is az lett a vége, hogy Sinay Margitnak el kellett jóttevőtől jönni. Azután nőül ment egyik városi díjnokhoz aki állását a választási mozgalmak alatt elveszítette. Így került a leány Schvarczék szolgálatában, de nyugtalan vére itt sem tudta kis pozícióját megőrizni. A legsötétebb gondolat pedig az volt tőle, hogy a lopott holmik elrejtésében belevonta szegény, előregedett édes anyját is, aki arról a tényről, hogy az odahordott holmik nem igaz uton származtak, fogalma sem volt.

A rendőrség egyébként a nyomozást tovább folytatja, mert erős a gyanuja hogy a tolvajlásokban mások is részesek.

Titokzatos öngyilkosság.

Detektiv — vagy politikai ügynök?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 31.

A „Debreczen“ szállodában, a mely a Piacz-utcza van, tegnap szenzációs öngyilkosság történt. Halántékön lötte magát egy idegen ember, a kit senki sem ismer a városban, s a

kiről csak nagynehezen tudták megállapítani személyazonosságát. Az eset részletei a következők:

A titokzatos idegen.

A mióta a kormánybiztosság Debreczenben van, fel fel tünedezett egy ismeretlen alak a városban. Reggel jött, megszállott a Debreczen szállodában és éjjel vagy másnap elutazott. Sokszor podgyással jött, de legelsőbb esetben podgyász nélkül. A nevét soha sem mondta be, úgy hogy a bejelentési lapját sem lehetett kitölteni.

Itt tartózkodása alatt nem lehetett megtudni, hogy kivel érintkezik. Zárkózott életet folytatott — nem állott szóba senkivel.

Legujabban hét nap óta lakott Debreczenben, de nem a Debreczen szállóban, hanem máshol — csak étkezni járt a Debreczen vendéglőbe. Tegnapi este 11 óra tájban ismét becsengetett a szállodába és szobát kért. A portás a 22-ik számú szobába kalauzolta, a hol az idegen lefeküdt és elaludt. Délben mintrendesen lement ebédelni a vendéglőbe. Mikor felment a szobájába, a szálloda tulajdonosa azzal a meghagyással küldte fel hozzá a portást, hogy okvetlen tudja meg a nevét. A portás bekopogtatott a szobába — az ismeretlen idegen beengedte.

— Tessék kérem bemondani a nevét, mondotta neki a portás, mert Harangi ur nem hajlandó tovább szobát adni.

Az ismeretlen erre galléron fogta a portást és szimplicziter kidobta a szobából. Aztán magára zárta az ajtót, leült a diványra, s halántékön lötte magát.

Ki az öngyilkos?

A lövés hatalmas lármát csinált a folyosón — s a zajra összefutott a szálloda személyzete. Harangi szálloda tulajdonos feltörette az ajtót, a portás a rendőrsége futott, a honnan Pósalaky Mihály polgáribiztos és dr. Varga Emil helyettes tiszti főorvos jelentek meg az öngyilkosság színhelyén. Az öngyilkos eszméletlen állapotban hörgött a diványon. Dr. Varga Emil azonnal kötést alkalmazott a fejére, s hordágyon kiszállította a kózkórházba, a hol a sebészeti osztályon helyezték el.

Ez alatt a rendőrség az öngyilkos kilétét akarta megállapítani. Átkutatták a kabátját, ruháit, — de egy rongyos régi bőrtárcsánál egyebet nem találtak.

A rendőrség kiküldöttje erre jegyzőkönyvet vett fel az esetről és eltávozott a szállodából.

Egy fél óra múlva megjelent Vaday László dr. helyettes főkapitány előtt Harangi vendéglős és elmondta, hogy újabb adat nyomára jött. Az éjjeli szekrényben talált egy levelet, a melyet az öngyilkos hagyott hátra. A levél gróf Serényi Béla volt kereskedelemügyi államtitkárnak szól. A névjegy össze van tépve, s hátán jegyzetek vannak. Vaday dr. összeállította az eltépett névjegyet, a melyből aztán a következő név jött ki:

Gyenes Farkas Gyula.

A névjegy hátára a következő nevek voltak felírva: Dr. Söldos, Komáromi, Kezrekreti.

A névjegyből tehát azt következtetni,

hogy az öngyilkos Gyenes Farkas Gyula. Valószínűleg állás nélkül maradt politikai ügynök, vagy valami más kétségbeesett ekzisztencia. A Serényi grófhoz címzett levélből lehet azt egész bizonyosan megállapítani. Abban az esetben, ha holnapig nem lesz megállapítható személyazonossága, a levelet bírói uton fogják felbontani.

Beszélik azt is, hogy Gyenes Farkas Gyula Kovács installációjára várt, s a darabant főispán rendelkezésére akart állani. Az installációt azonban nem bírta a nyomor miatt bevárni s ezért lett öngyilkos. Gyenes különben 28-30 év körüli elegáns megjelenésű szép ember volt. A szállodában és a vendéglőben 30 koronával maradt adós. Pénzt egy fillért sem találtak nála.

A halál.

Este hét óráig vergődött a szerencsétlen ember a kórházban. Hét órákor végre megváltotta szenvedéseitől a halál. Erre különben egy papírra írt néhány sorban megkérte a rendőrséget is. A tit. kizatos ügyben különben a rendőrség nyomoz.

Színház.

Bogém szerelem. Másodjára telt ház nézte végig ezt a bájos zenéjű bohóságot. A kitűnő rendezés Sarkadi szakavatott kezét dicséri, kinek nyugodt humorán és gondosan kidolgozott jelenetein a közönség tán legtöbbet mulatott. A szereplők valamennyien nagy igyekezetet tanusítottak s ha a közönség a legjobb ízű jeleneteket közönyösen nézte is, az csak azért volt, mert közönségünk nem ismeri azt a kedves bohém szellemet, mely a francia afféle művész népet, mint amelynek köréből a darab személyei vétettek, áthatja és élte. A páratlan bájoságu zene is némileg hidegen hagyta a közönséget, de ez a zenének mit sem von le.

A közönség érdeklődése egyébként oly nagy a pompás daljáték iránt, hogy a csütörtöki előadásra is nagy számú előjegyzés történt. Zilahy igazgató erre való tekintettel a jövő hét műsorába is kitűzi a Bohém szerelem előadását.

Dorrit kisasszony. A szombat este bemutatásra kerülő Dorrit kisasszony előadása iránt oly nagyfokú érdeklődés mutatkozik, a milyenre csak igen ritkán van alkalom. Nem is csoda, mert a bájos vigjáték egyike azon fehér daraboknak, a melynek minden pikantériától mintegy mulattató ötletekkel érik el a szenzációs hatást. A darab meséje a híres amerikai humoristának, Mark Twainnek regényéből ismeretes és éppen az kelti fel a nagy fokú érdeklődést, hogy a kedves Dorrit kisasszony, hogy érzi magát a színpadon.

Az ifju Csokonai. A Csokonai-kör pályázatán Oláh Gábor színműve mellett egy végtelen bájos vigjáték tűnt ki, a melyet a pályabírák a jutalomdíj felével tüntettek ki. Ez a darab az ifju Csokonai vigjáték és szerzője Homonnai Albert, a nagyváradi írógárda egyik legtehetségebb tagja. A színház Homonnai vigjátékát a költő születése napjának évfordulóján február 17-én mutatja be. A szerepeket Zilahy igazgató a következőképen osztotta ki: Vajda—Békés, Ágota—Csáder Irén, Lilla—Szabó Irma. Csokonay—Krasznay, Puky—Szakács, Krisetné—Arday Ida, Bandi bácsi—Polgár. A darabból a próbák megkezdődtek.

Február 1-én új előfizetést nyitunk. Minden újonnan belépő előfizető ingyen kapja a gyönyörű szépen kiállított Debreczeni Független Újság Képes Naptárát is. Kiváncra mutatóványszámokkal szívesen szolgálunk. Helyben 1 óra 1 korona, vidéken 1 óra 1 korona 50 fillér.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó
Szerkesztőség és kiadóhivatal Hacs-utca 47. sz.

Gajzágó gyilkosa szabadlábban.

A vádtanács határozata.

Élénk figyelem kísérte mindenki annak idején az újságok híradásait, amikor Rostás József vámospécsi cigány az ottani esendőrségnél egy lopási ügyvel kapcsolatosan önmagát nevezte meg Gajzágó Antal gyilkosának. A esendőrség azonnal letartóztatta és bekísérte a debreczeni kir. törvényszék fogházába. Itt Hoffmann vizsgálóbíró vallatásra fogatta a legényt és minthogy határozottan maga bűnének ismerte el a gyilkosságot, elrendelte a vizsgálati fogságban való hagyását.

Rostás József a folytatott vizsgálat alatt nagyon különösen viselkedett. Felelte zavarosak voltak, úgy hogy a vizsgálóbíró normális állapotát kétségbe vonta. Egyszermind intézkedett, hogy orvosi megfigyelés alá kerüljön. Dr. Izsó és dr. Láng törvényszéki orvosok Rostást lelkiismeretesen figyelték és meglepő tapasztalatuk lett, megállapították, hogy *Rostás József tényleg olyan állapotban van, hogy normálisan nem gondolkozhatik, a mit tesz vagy beszél azért kérdőre nem vonható és hogy Rostás kezdődő elmebajban szenved, a mely ma-holnap annyira fog fejlődni, hogy kórházi ápolás alá kerül.*

Ezek folytán Hoffman vizsgálóbíró az ügyet a törvényszéki vádtanács elé terjesztette, a mely Rostás Józsefet szabadlábba helyezte. Most már bizonyos, hogy Gajzágó Antal gyilkosa nem Rostás József volt, s hogy önmagát annak vádolta, azt elmebajából kifolyólag tette. Egyszóval a Gajzágó meggyilkoltatásának ügyére újabb homály borult, mert a gyilkos ki és holléte felől a hatóságnak fogalma épen úgy nincs, mint volt Rostás József jelentkezése előtt.

Személyi hírek. Domahidy Elemér volt főispán Debreczenbe érkezik, hogy az urkocsisok gyűlésén elnököljön. Lator Sándor országgyűlési képviselő Debreczenben időzött.

A Debreczent elkobozták. Egy hónap alatt hatodszor koboztatja már el a hatalom a függetlenségi párt organumát a Debreczent. Tegnap Várady király ügyész rendeletére ismét elkobozták a keddi számot Barabás Béla képviselő egy cikke miatt. Az elkobozást Mile Pál rendőrfogalmazó végezte. A kiadóhivatalban talált példányokat Mile fogalmazó átadta a vizsgálóbírósnak.

A város fája. Debreczen városa, mint ismeretes az erdősegeiből kitermelt tűzifáját olcsóbban adja a lakosságnak. Az ugynevezett fakompetencia rendes körülmények között január hó 31-ig szokott tartani. Miután az idén a tél hosszabb

ideig tart, a város tanácsa mai ülésén elhatározta, hogy a fakompetenciát február 15-ig meghosszabbítja.

Az új helyettes tisztifőorvosnak dr. Varga Emilnek te nap adta át a hivatalt Körner Adolf tanácsnok. A helyettes tisztifőorvos délelőtt 8—9-ig délután 2—4-ig tart hivatalos órát a Széchenyi utca 26. számú háznál.

A városi múzeum gyarapodása. Mai napon igen becses tárgyakkal gazdagodott a városi múzeum. Ugyanis a helybeli asztalos társulat a múzeum vezetői által még az elmúlt év nyarán az összes helybeli Ipartársulatokhoz intézett felhívása következtében közelebb tartott közgyűléséből elhatározta, hogy egyelőre tulajdonjogának fentartása mellett letétül a városi múzeumban helyezi el az 1872-ben megszünt czéhrendszer korából fenmaradt összes régi írásait, könyveit s egyéb tárgyait. Ezek között vannak: a Gáspár György bíró által 1645-ben I. Ferenc császár által 1821-ben kiadott eredeti czéh-szabályok és kiváltságok, utóbbiak igen szép rajzokkal díszítettek s aranyos függő pecséttel vannak ellátva. Érdekesek a nyilvetéshez használt régi réztáblák, nemkülönben egy szavazatszedő ládacska golyókkal. Ezekon kívül jegyzőkönyvek, vándorlókönyvek, nyomtatványok és kéziratokból áll a gyűjtemény. De mindezeket felülmulják értékre nézve az ugynevezett „remek rajzok“ amelyeket 1755-től fogva 1855-ig készítettek a czéhbe való felvételre jelentkező debreczeni asztalos mesterek. Összesen 126 ilyen rajz és még 17 darab 1818—1821-ben készült mintarajzoló lap van a kultúrtörténelmi szempontból nagyon becses gyűjteményben. Mindegyik tárgyat a társulat megbízásából mai napon adták át Lőkóvi Arthur múzeum igazgatónak és Zoltai Lajos múzeumőrnek Dinnyés Gyula társulati elnök. Wachter Károly jegyzőt Kovács Béla, Olényi Antal és Kiss József kiküldettek.

A február 2-iki hangverseny műsora. 1. Nyitány, Rácz Károly zenekara. 2. Csillagok a földön. Felolvassa dr. Szűts Miklós ur. 3. Bellini Liszt Norma Fantasia. Zongorán előadja P. Nagy Zoltán. 4. Mit a haza. (Melodráma.) Ábrányi Emiltől, zenéjét szerzette Horváth Ákos dr. Előadja Dóczy Irén urleány, zongorán kíséri: Mariska György dr. 10 perc szünet. 5. Ének I. Madrigale Simenettől. II. Lili keringő Bánffy Sándortól, éneklir. Szűcs Gézáné urasszony zongorán kíséri Tüdős Kálmán dr. ur. 6. Fütty. Fregoli Mars-a. Füttyöli Fisch Lajosné urasszony Rácz Károly hegedűkíséréte mellett. 7. Hegedű. Magyar egyveleg. Előadja: Zöldi Marci ur, Rácz Károly zenekara kísérétevel. Kezdeté pont 5 órákor. Városunk nagy közönsége ez alkalommal hallani fogja a hegedű királyának Zöldi Marcinak játékát, ki oly szíves volt, hogy teljesen díjtalanul mutatja be művészetét a jótékony czél érdekében.

Baksay Sándor Iliásza. A kollégiumi könyvtár ereklye-gyűjteménye nagy értékű munkákkal gyarapodott a napokban. Baksay Sándor, a kitűnő író és műfordító, elküldte hozzánk megörzés végett Homérosz Iliászának 8—23 énekét, a maga magyar tizenkettős versekben való fordításának jórészt eredeti kéziratát. — Ugyancsak az ő révén jutott a kollégium birtokába Báthory Gábornak, az egykori debreczeni deáknak, később pesti püspöknek, kilencz kéziratos könyve, megannyi latin vers, egyike-másika igazán költői értékű Köztük van Vörösmarty Cserhálmának, Homérosz Békaegerharcának, Boileau költészettanának és a Csokmői Sárkány históriájának latin fordítása. Gyarapodott a gyűjtemény két debreczeni író kéziratával: Kardos Albert pályanyertes

irodalomtörténeti művének első fogalmazásával és Szávay Gyula „Csokonai kárhoztatása” s „A nagy faszorban” című, debreczeni vonatkozású költeményének eredeti kéziratával. A modern Magyarországnak már csaknem minden írója képviselve van az ős kollégium könyvtárában egy vagy több kéziratával.

— **A Szent-Erzsébet egyesület** február 3-iki táncestélyén, mint halljuk, nemcsak a Magyar Testvérek teljes zenekara, de a helybeli 39. sz. cs. és kir. gyalogezred katonazenekara is felváltva fogja az ezredes lekötözött előzékeny-sége következtében a tánczenét szolgáltatni. A „palotás-táncot” lejti 16 pár diszmagyarban lesz, a hölgyek épp úgy, mint az urak, kezdik pedig pontban 9 órakor. Most már akármely áron keresik és kéri a páholyjegyeket, de ezek fájdalom már mind elkelték. Személyjegy ára 2 kor. és családjegy ára 5 kor. még kaphatók: Borsos Kata és Riesz Lipót üzletében.

— **Eljegyzés.** Kellner Dávid faterkedő leányát, Zsófikát eljegyezte Adler József, a Goldstein bankház főkönyvelője.

— **Előljárósági ülés.** Az ipartestület előljárósága ma délután 4 órakor tartja rendes havi ülését Zelinger Ede elnöklete alatt az ipartestület dísztermében. Az ülésen az 1905. évi jelentés, mérlegét és folyó ügyeket tárgyal az előljáróság.

— **Katonai készenlét Debreczenben.** A béke szele fujdogál minden felől, s Debreczenben mégis fegyverkezik a hatalom. Mint értesülünk, a Vilmos huszárezred teljes municióval áll a kaszárnnyában. Ezt rendes körülmények között a puszkaporos magazinban szokták tartani. Hogy miért ez a nagy készülődés, azt senki sem tudja. Csak tán nem Kovács Gusztáv miatt fegyverkezik a hatalom?

— **A Debreczeni Urkocsis Egyesület** e hó 4 én vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza kistanácstermében közgyűlést tart. Az ülés tárgyai a következők: 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés és a múlt évi zárszámadások bemutatása. 3. Jövő évi költségvetés. 4. Az alapszabályok módosítása. 5. A választmány és igazgatóság megalakítása. A közgyűlést megelőzőleg délelőtt 10 órakor az igazgatóság tart ülést.

— **Veréb a színházban.** A Bohém-szelem szenzációs sikere nem csak a színházba járó közönség minden rétegéig jutott el, hanem a derék, becsületes verébilágnak néhány, a híge-life gentlemanjét is lázba ejtette. Így történt, hogy tegnap, miután az utca valamelyik veréb színházában, mondjuk egy terebélyes fán, egy jutalmat nyert társadalmi színmű megbukott, a veréb társadalomnak egyik oszlopos tagja, Don Csirip de Verehoff megjelent a színházban. Don Csirip nem volt hozzá szokva a nagy embersokasághoz és a ragyogó pompához, örületesen elkezdett röpködni a levegőben. Később annyira elpirult és zavarba jött, hogy az ajtót is eltévesztette s a színpadra röpített. Ott Sarkady éppen a cseresznye fáról dalolt, a mi végkép elkeverítette Don Csiripet, hogy székében önkárjába és egy páholyba hullt.

— **Képes lap — Kristóffynak.** Mikor beköszöntött az újév napja s az emberek, melegen, jókívánságokkal emlékeztek meg egymásról, vagy husz-huszonöt sátoraljaúj helyi uriembernek eszébe jutott, hogy a kitűnő és közutált belügyért, Kristóffy Józsefet is üdvözölni kellene. Vettek hát egy csinos képeslapot és tekintettel Kristóffy bécsi lakásvoltára, német nyelven a következő sort írták reá:

— Zerspring auf eigene Kosten mit Károlyi György.

Aláírta ezt az újévi köszöntést ifj. Bajusz József, Bajusz Zoltán, Szentgyörgyi Vilmos, Fried Lajos, Nyomárkay Jdön, Berzeviczy Béla, ifj. Horváth József, Besseney Zenó, Görgey Géza. A többi aláírás olvashatatlan.

Kristóffy a kedves figyelemre igen udvariatlanul válaszolt: a kassai ügyészségnek elküldte a kártyát, hogy az aláírók ellen indítsanak eljárást. Így aztán meg is indult az aláíró uriember ellen a vizsgálat és 24-kén idézték őket a törvényszék elé, hogy kihallgassák. De az urak egyhanguan minden felvilágosítást megtagadtak.

Az újhelyiek közt most nagy az elégedetlenség, a miért egy képes lap nem olyan nagy, hogy a város minden lakója ráírhatná a nevét. Megjegyzendő, hogy e miatt semmi baja nem történhetik az illetőknek, mert ez nem büncselekmény. Se nem rágalmazás, se nem becsületsértés.

— **100.000 példány naponta.** A német szocialisták lapja a Vorwaerts január elsején vérvörös keretben jelent meg és büszkén hirdette, hogy míg 1884-ben csak 2000 előfizetője volt, 22 év múlva már százezer ember járta a lapot, a mi élénken megvilágítja a szocializmus terjedését Németországban.

— **Uj iparos segédek.** Január hó folyamán a következő segédek nyertek oklevelet: Tömpe Ferencz eszmadia, Nagy Sándor kerékgyártó, Czina István cipész, Budai Károly lakatos, Gróf Mária női szabó, Szabó Gyula bádogos, Adám Juliánna uő szabó, Molnár Béla kéményszeprő, Bozsi Dániel kovács, Mintzer Mária női szabó, Varga Sándor szijgyártó, Klapács Gyula kerékgyártó, Erdei Imre eszmadia, Bónis Sándor ács, Illés József timár és Nagy Lajos eszmadia segédek.

— **A legszebb angol leány.** Ezt a nevet adta IV-ik Vilmos király Lady Barrow Rosamundnak 1825-ben, midőn a londoni szépművészeti kiállításon az arcképe ezalatt a czim alatt „Sweet Seventeen (Bájós tizenhét) ki volt állítva. Homlokon is csókolta, minek következtében a szép leány annyira meg lett illetődve, hogy visszahúzódott az élettől és csak a napokban halt meg 97 éves korában. Most aztán hasábotak irnak róla az angol és amerikai lapok, különösen mióta a Sir Thomas Lawrence által festett „Sweet Seventeen” című kepet drága pénzen megvette Morgan, az azzól király. A kik látták a képet, azt mondják, hogy valóban bájós arca lehetett a legszebb angol leánynak, sőt a New-York World-ban megjelent reproductio is gyönyörű arcot mutat.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál: özv. Kulcsár Imréné ev. ref. 79 éves. Arany István ev. ref. 1 éves. Létán László gör. kat. 24 éves.

— **Kórház elöl a halálba.** Nagyváradról írják. A Vitéz utca 151. sz. a. levő Dombi féle mulatóban tegnap délelőtt orvos járt és vizsgálat alá vevén a virágszálakat, egyikőjüket kórházba utalta. A szemérmes lelkületű hajadon, névszerint Kis Eszter debreczeni illetőségű 22 éves leányasszony elkeseredésében zsirószódát ivott. Most már csakugyan a kórházba került, eszméletlen állapotban és az orvosok szerint nem éri meg a reggelt.

— **A Népsegélyző Bank megnyit.** Heti befizetési könyveiket (legkisebb 10 fill.) kiválthatók Piacz-utca 42 sz. n. Lamprecht palota, földszint az udvarban.

— **A „Központi Bank”** mint szövetkezet működését már megkezdte. Heti törz betét 50 fillér. Egy törz betét 100 kor. hiteltre jogosít. A már belépett tagok törzskönyveiket az intézet helyiségében (Czégalyház) átvehetik. Ugyanott új tagok is felvéhetnek.

— **Olvasóink figyelmébe** ajánljuk hogy báli ruhák tisztítását és festését szakszerűen és a legjutányosabb árban eszközli Koncz József kelmefestő- és vegyészeti ruhatisztító, Batthányi-u. 3. és Vár-utca 3. (a zenede épületében.)

— **Képkerekezéseket** a legszebb kivitelben készít Blattner József üveg és képkereket üzlete Csapó-u. 1.

Készen van a béke terve.

Fejérváry Bécsbe utazik.

A király holnap fogadja Andrássyt.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, jan. 31.

A vezérő bizottság a király üzenetére adandó válaszát már átadta Andrássy Gyulának, hogy terjessze a király elé.

A vezérek mai konferenciáján a megszövegezett választ két példányban lemásolták és az egyik példányt Andrássynak adták át, a másikat Kossuth vette őrizete alá.

Hir szerint a válasz három főcsoportra oszlik.

1. a katonai kérdések,
2. gazdasági és
3. belügyi reformok.

Ez a három pont, a mely aztán mellék ágazatokra terjed egyszersmind a koalíciós kormány programja lesz.

A határozatot a vezérőbizottság egyértelműleg hozta és miután alapos tárgyalás alá vették, az egyes pártok programjával egyeztetették össze.

Andrássyt a felség holnap fogadja. Ez alkalommal Andrássy előterjesztést tesz a királynak, hogy hívja meg Kossuth Ferenczet is.

Beavatott körökben beszélnek, hogy Andrássy mostani kihallgatása ha nem is jár azonnal eredménnyel, kétségtelenül a béke tárgyalások alapjául fog szolgálni.

Hir szerint a béke még nem igen bizonyos, de több, mint valószínű.

Bécsi jelentések szerint a békére a király csak az esetben volna hajlandó, ha koalíció kezességét vállal a rendkívüli hadügyi költségek megszavazására, ha a külkereskedelmi szerződések 1907-ig megkötődnek és ha a házszabályok revízióját első feladatának tekinti az új kormány.

A N. F. P. arról ír ma este megjelent lapjában, hogy igen örvendetesnek tartják az udvarnál, hogy a koalíció a magyar vezérleti nyelvet kikapcsolta. Kétségtelen — írja a bécsi ujság — hogy még mindig vannak elvi és tárgyi ellentétek, de reméli, hogy ezek a tárgyalások során elsimittatnak.

Félhivatalosan jelentik, hogy Fejérváry ma Bécsbe utazott. Vele mentek Feilitzsch és Vörös miniszterek. A darabantok utja a szerb kereskedelmi szerződéssekkel van összefüggésben, de nem lehetetlen, hogy Fejérváry a béke útján szeretne állani.

TÁVIRATOK

A közigazgatási bíróság és a vármegyék.

Budapest, január 31. A közigazgatási bíróság ma Wekerle Sándor elnöke alatt tárgyalta Pestvármegye tisztviselői által beadott azon panaszt, hogy Kristóffy belügynök a törvényvilágos kijátszásával érvényt szerzett erőszakos politikájának. A bíróság mindezekelőtt értesítette a panaszról Kristóffy, a ki azon óhajának adott kifejezést, hogy legjobban szeretné, ha a közigazgatási bíróság ez ügyben nem lenne illetékes. A bíróság Kristóffy ezen óhaja daczára kimondta az illetékeséget és ugyancsak törvénytelennek tartja a dotációk megvonását is, mert abból a tisztviselőket fizetik a törvényhatóságok.

Uj tárgyalás Fazekas főjegyző ügyében.

Budapest, január 31. Fazekas főjegyző ügyét ma tárgyalta a budapesti kir. törvényszék. A törvényszék a bizonyító eljárást nem látta teljesen befejezettnek, azért végleg nem döntött az ügyben, hanem a hiányok pótlása végett visszaadta a járásbírósnak. Az ügyet dr. Farkas Gyula járásbírónak osztották ki, s ki új tárgyalást fog kitűzni a pörben.

József főherczeg estélye.

Budapest, jan. 31. A budai várpalota hangos volt ma este. József főherczeg fényes estélyt adott. A lakoma, amely rendkívüli jó hangulatban folyt le, késő éjjelig tartott. Ott voltak csak nem az összes miniszterek, az államtitkárok és gróf Andrassy Gyula is.

Megvont dotáció.

Nyitra, jan. 31. Kristóffy József belügyi ügyvivő tegnap intézett leiratot Nyitra vármegye alispáni hivatalához, a melylyel a megye állami járandóságát további intézkedésig beszüntette. A megye jólléti bizottsága a tisztviselők kártalanításáról a napokban intézkedni fog.

Szabó Mihály installálása.

Ipolyság, jan. 31. Ma nagy csendőrfedezet mellett megérkezett Szabó Mihály főispán és holnap installáltatja magát. A város tele van katonasággal és megerősített csendőr őrszolgálatok czirkálnak az utcákon. A vármegyházát is ellepték a csendőrök.

Rablás egy hercegi kastélyban.

Bécsuhely, január 31. Pármai Róbert herczegnek Schuasza közelé-

ben levő kastélyában mult éjjel vakmerő lopást követtek el. A betörők az íróasztal fiókjából 5000 kor. készpénzt és a szekrényekből nagy értékű ékszert és ezüstneműt vittek el. A tetteseknek semmi nyoma sincsen.

Mulatságok.

Jogászbál.

A debreczeni jogakadémia hallgatói fényes sikerű mulatságot rendeztek tegnap este a Bika szálloda dísztermében. A mulatságon jelen volt hölgyek névsora a következők:

Urasszonyok: Kubinyi Istvánné, Papp Ferenczné, Nadányiné, Horváth Mihályné, özv. Benyáts Emilné, Csiky Lajosné, Kálmánchey Mórné, Hepke Oszkárné, Tarnay Mórné, özv. Majek Ottóné, Hegedüs Istvánné, özv. Rutter Emilné (Várad), özv. Jablonczayné, Békési Lászlóné, Descombes Henrikné, Nagy Endréné (Szatmár), Végh Gyuláné, Bíró Pálné, Kiss Arónné, Osváth Pálné, Perczel Dénesné, Hody Béláné, Szunyogh Sándorné, Dénes Sándorné, Oláh Miklósné, Szabó Kálmánné, Irinyi Istvánné, dr. Takács Ferenczné, Sulyánszky Zsigmondné, Kovács Gáborné, Tatay Ferenczné, Megyeri Pálné, Array Gézáné, Tóth Béláné, Zagyva Lajosné, Lelkes Andorné, özv. Joo Istvánné, Fehér Ferenczné, özv. Szabó Jánosné, Bartók Agostonné, Tomcsányi Lászlóné, Szaboleki Imréné, Donogán Istvánné, özv. Kiss Gyuláné, özv. Nemes Gáborné, özv. Kovács Gáborné, Oláh Imréné, Rózsa Lőrinczné, özv. Sáfrány Lajosné, özv. Békéssy Sámuelné, Szalay Józsefné, Dömök Béláné, Nagy Lajosné, Gajzágó Béláné, Miklóssiné, Rikl Antalné, Szabó Lajosné, Bárdos Gézáné, Svébely Károlyné, Márk Endréné, Vinnay Gézáné, Faulhaber Ottóné, V. Nagy Endréné, V. Nagy Gusztávné, dr. Tüdös Jánosné, Erietz Ernőné, özv. Nánassy Gáborné, dr. Ujfalussy Józsefné, Banó Lehelné, Nagy Győzőné, dr. Bruckner Ernőné, Komlóssy Arthurné, Materny Lajosné, dr. Barcsányiné, báró Eötvös Lászlóné.

Urleányok: Csiky Annuska, Takács Gabika, Sulyánszky Erzsike, Kovács Gabriella, Kovács Olga, Megyesi Lili, Tóth Annuska, Lelkes Janka, Ivó Irmuska, Fehér Margitka, Szabó Berta, Szabó Mariska, Szabó Gizike, Bartók Bella, Tomcsányi Mária, Szabolezky Márta, Donogán Katicza, Kiss Karola, Kiss Erzsike, Dóczy Irénke, Kovács Margitka, Oláh Irmuska, Sáfrány Irén, Dömök Irén, Nagy Mariska és Katicza, Bárdos Maresa, Descombes Gizike, Eisenman Paula, Fábian Margit, Gajzágó Bözsi és Ilus, Hepke Margit, Hegedüs Margit, Hütter Sarolta, Mayer Pálma, Miklóssy Margit, Jablonczy Lenke, Benyáts Erzsike, Faulhaber Mariska, Rikl Annuska, Szabó Anicó, Bacsó Margit, V. Nagy Gizike, Erietz Palika, Ujfalussy Vera, Komlóssy Rózsika, Materny Aranka, Kubinyi Erzsike és Lili, Papp Irma, Nadányi Boriska, Szentmiklóssy Margit, Kálmánchelyi Kató, Szunyogh Margit, Pénzes Ilonka, Szabó Kata, Frater Margitka, Rózsa Piroška, Vecsey Bertus.

Az iparos ifjuság táncestélye.

"Az Iparos Ifjuság Önképző Egyesülete" február hó 25-én az Arany Bika dísztermében zártkörű táncvizigalmat rendez. A tekintélyes iparos gárda, — mely a rendezésen fáradozik, határozottan egy jó sikerű mulatságnak néz elébe. A meghívók a hetekben lesznek kibocsátva.

Az evang. filléregylet teaestélyére, mely ez évben február hó 17-én lesz, az előkészületek serényen folynak s a siker előre láthatólag ez évben sem fog elmaradni. A vacsora felszoigálásánál segédkező uri leányok felkérése most történik s a meghívókat is szétküldötte már a rendezőség. Ha valaki tán nem kapott volna meghívót s arra igényt tart, forduljon a filléregylet elnökségéhez (Péterfia-uteza 16. sz.)

Törvénykezés.

Megverték a rendőrt. Hatóság eleni erőszak büntette miatt került a törvényszék elé Végh Imre két társával együtt. Még a mult év márczius 23-án történt, hogy Horváth Elek püspökladányi koresmájában a három Végh testvér vígan mulatott. Midőn már jól felöntöttek a garatra, nézeteltérés keletkezett a testvérek között és dulakodni kezdtek. Pócsi Imre rendőr látva a verekedőket, oda sietve csitítani kezdé őket. Erre mind a hárman az ártatlan békitőnek estek és a szegény rendőrt a földre teperve agyba-főbe verni keztek, sőt Végh Imre még a szájából is kiharapott egy darabot a kötelességét teljesítő ártatlan rendőrnek, úgyhogy a szerencsétlen ember hat hétig nyomta az ágyat a budapesti Rókus kórházban. Ma vont a felelősségre a törvényszék a virtuskodó paraszt legényeket és Végh Imrét nyolcz havi, Végh Lajost és ifj. Végh Lajost pedig három-három heti fogházra ítélte. A vádlottak védője dr. Kardos Samu az ítéletet megfélebbezte.

Tolvaj leány. Fialat kora daczára többször volt már lopás vétsége miatt büntetve Makula Juliánna kabai czigány leány. A mult év január 22-ikén ismét rajta kapták a lopáson, a mint Szabó András kerítésén átmászva az udvarból több apró marhát ellopott. A törvényszék ezen bűnéért 3 havi fogházra ítélte a tolvaj leányt. Az ítélet jogerős.

Terményfőzsdé.

Schwarz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budape t 1906 január 31.

Készáru 5 olcsóbb, határidők nem változtak

1906. októberi buza	16 84 - 86
1906. áprilisi buza	7 06 - 08
októberi roza	
1906. áprilisi roza	13 92 - 94
októberi zab	14 98 - 00
1906. áprilisi zab	
1906. májusi tengeri	3 92 - 94
1905. júliusi	
1905. aug.	
szeptemberi	
1906. szeptemberi repce	

REGÉNY-CSARNOK.

Aranyka és Ezüstke.

1. Irta: Magyar Gyula.

Hogy is kezdjem? . . .
Ha csak képzeletben léteznének az alakok, akikről írni akarok, akkor könnyen menne a dolgom. A fantáziám születteire egyszerűen ráadnám a sablonkötésőt. Lehelnek beléjük jellemet, s jellemkvalitásukhoz képest cselekedtetném őket. S lehet, hogy azt mondanák rá, hogy nem éppen rossz dolgot írtam: mert hát így már sokan sokszor, sokat írtak.

Vagy találnék fel — ha ugyan tudnék — valami újszerűt a jellemek csoportosítása, a cselekvés lélektani sorrendje tekintetében, s a külső köntöst is lehetőleg igyekezném a legujjabbá, még divatba nem vetté tenni.

Es lehet, hogy azt mondanák, hogy

amit irtam, egészen jó, mert a magam csapásán járok.

De hát most engem nem kecséget sem a „nem éppen rossz“, sem az „egészen jó“ bírálat. Engem most az igazság vezet: mert az alakjaim léteznek. És a történet, a melyet megörökíteni akarok, tényleg kezdődött, folytatódott és — hála Istennek — most sincs vége.

Hanem valamit mégis szeretnék... Szeretném ennek a történetnek egy részét a gyermek szobában, apró, iskolás leánykák között megírni. Szeretném folytatni aztán ködös, esős téli délután, valamelyik fővárosi lakás utcaablakában, olyankor, amikor a 10—12 éves polgárista leánykák iskolából jövet, az utcán bucsuzkodnak.

Szeretnék írni belőle valamit májusi hajnalban: belemártva friss harmatban fűrésztöltött tollamat kelet biboros kárpitjába... Teleszórni, felitatni az írásomat piros szegfűnek, fehér gyöngyvirágnak illatos szirmával.

Szeretnék olyankor is írni pár sort, amikor két serdültebb leánykát látok ölekezni, csokolózni, édes sejtelmektől titkolózón összesugni... s örülni esengő üde kacagás közt: mialatt a nefelejtsek vagy éjfekete szemekben ott ragyog a köny, mint szivárvány előtt a napsugárban csillogó esőcseppek... És szeretném olyankor is írni ezt a történetet, amikor valamelyik vasuti állomás váróterméből egymástól bucsuzkodó szülő, gyermeket, barátókat vagy mátkapárt látok az indulásra kész vonat előtt. Mikor a fokozatos gyorsasággal továbbogó vaskoosi ablakából bucsut integető fehér kendő beszél egy másik fehér kendővel az egymástól elszakadt szívéknél azzal a kibeszélhetetlen fájdalommal, amely — bár joga van remélni a viszontlátást — csak azt siratja mégis, hogy az édes együttléti utolsó pillanatának is vége.

De hát hol is kezdjem?

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet (B) Bérlet (B)
Debreczen, csütörtök, 1906. február hó 1-én.
Itt harmadszor:

Bohém szerelem.

Operette 3 felvonásban.

Nyíltér.

Báli-selyem

legújabb divat 60 kr. től feljebb métere. Bérmentesítve és alvát a házhoz szállítva. Gazdag minta választék postafordultával. **Henneberg selyem-gyára Zürich**



Eredeti angol tea.

Apró levelű kellemes aromával, készítésnél szép piros színű főzetet ad.

1 deka 10 krajczár.

Egyedül kapható

Deutsch Lajos

fűszer kereskedésében, Piacz-utca 38 sz.
Órumok jutányos árban kaphatók.

Horváth János

gőzfűrészes telepen

vágott tölgytüzifa

100 kilogrammonként

35 kr-ért

kapható.

Nagyobb vételnél árkedvezmény.

Dorogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francia

Flanell

tiszta gyapju ≈
méterenként

50 krajczár

óriási választék.

500 koronát

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használatát mellett üvege 70 fl., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája büzlök. (Franco küldéssel külön 95 fl.) **Bartilla-Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1.** — Kapható minden gyógyszerárban és drogonériában — Csakis „Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jó jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget 5 kor. 30 fillérért.

Feltűnést

keltének bálban, estélyeken és mulatságokban az előkelő közönség által

Rose Dezső

üzletében vásárolt remek ékszer-ujdonságok.

Számos elismerés! Solid szabott árak.

1906. Farsangi idényre ajánljuk

a legdivatosabb báli kelméinket. 120. cm. széles fehér és színes francia ba. tisztokei. Selymek: **Christalla, Radium, Pongenotte, Taft, messaline, Lyonnaise** divatos báli színekben.

Egyes beosztott, félig kész, himzett-batiszt és csipkével díszített selyem ruhák 20 koronától feljebb. Selyem és csipke sálak, legyezők, báli keztyűk, fehér és színes áttört harisnyák, nagy választékban, olcsó szabott árakban.

Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Kózsá-tér.

Vászon, divat és szőnyegáruház.

Kitüntotve az 1904. Szt. Louisi kiállításon „GRAND PRIX”-sel a legmagasabb kitüntetéssel jutalmazva.

Kérjenek csak

GLOBUS-tisztító kivonatot

mint a mellékelt rajz, mert sok éktelen utánzatot kínálnak.

Egyedüli gyáros: Fritsch Schulz jun. Akt.-Ges., Eger és Lipse.

Fűszer, petroleum és szesz kereskedők figyelmébe.

112.771. sz. belügyminiszteri rendelettel kötelezővé téve

„Henze“-féle

robbanásmentes edények.

Robbanásmentes háztartási petroleum és szesz kannák.

Hajdumegyeyi képviselőt:

Lukács Vilmosnál

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5. szám.

Utánzatoktól óvakodjunk.



Apró hirdetések.

12 szög 40 fillér, szentel minden szög 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkkel szentel minden szög 4 fillér. Vidéki tudakozásnál tessék válnak helyéget foglalni!

Köhögésnél legjobb ezukor a Bogsy-fele peremetű ezukorka. Kapható Jókai és Jóna drogueria, Budai ezukraszda és minden jobb fűszerüzletben.

Olesó bor! Tisztán kezelt fajborok kaphatók Merkli Ferencznel Fűvészkert-u. 14. 1 liter Ezerjő 25 kr. Rizling 26 kr. Ezerjő ó 30 kr. Rizling ó 40 kr. 1 ko törm. esokolade 90 kr. 100 ko száraz cser tölgyfa 1 frt haza szállítva. Telefon 374. Bor 5 és 10 L. ballonokban is kapható.



Villamos csengők, telefonok, villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjótányosabban és jótállás mellett eszközli Földvári L. debreczeni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám

az udvarban.) Villamos felszerelések, zseblámpák, kerékpárok és alkatrészek rak-tára. Képes árjegyzék ingyen. — Telefon szám 168.

Miklósné és Társa (börönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda koffer-ekben, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltnék.

Regények, díszművek, mindennemű könyvek új és használt állapotban petom árban kaphatók Harmathy könyvüzletében Fűvészkert-u. 14. Régiségek megvétetnek. Könyvek részletfizetésre is kaphatók. Telefon 374.

Homokkertben, fűtőn, legszebb helyen. 182. számú, 9 évig adómentes ház, jó ivóvízű kut, mellékhelyiségekkel és jó termő szőlővel eladó. Bővebbet ugyanott.

Egy négy lóerejű Cleyton és Sutlevort gyártmányú sinrendszeres gőzgép Hajdu-Tégláson eladó, Szegedi János gépésznél.

Fülöp Béla fűszerkereskedő Csapó- és Vár-utca sarok 2. szám. Ajánl: szalonpetroleum 16 kr., császárrolaj 18 kr., kávé különlegességeit, 1 kg. káposzta 12 kr. Finom orosz és karaván teák. Naponta friss tea és főzni való vaj kapható. Tü-zifa házhoz szállítva megrendelhető.

Homokkert II. j. 169. számú ház 320 négyszögöl szőlőterülettel, jövedelmez 500 koronát, 5000 koronáért szabad kézből eladó. A vételhez csak 1400 korona szű-téséges. Értekezhetni lehet a tulajdonossal Homokkert I. járás 34. szám. alatt.

„Tiszti szivarka hüvely“ valódi Egyiptomi „Verge egészségi papirból“ minden darab beszótt nicotin fogóval ellátva csakis Merklinél kapható Fűvészkert-u. 14. Telefon 374., mert ott van a világhírű „Progres“ egészségi hüvely gyár fűrésztára s csak ott kapható 100 db. Tiszti hüvely 10 kr. Rákóczy 14 kr. Ambre 12 kr. Kling 8 kr.

Allamilag vizsgált virág- és mindenféle vető magvak legjobb csiraképességgel Merkli Ferencznel kaphatók Fűvészkert-u. 14. Telefon 374.



Gummi és rézbélyegzők, festékpárna, pecsétnyomó, számozógép és izléses nyomtatványok legelőnyösebben beszerezhetők az Első debreczeni rugyants-bélyegző gyár és nyomdában Simoffi utca 5. sz.

Napharnított arcokra legjobb a „Fáy krém“, mely hó lehérré, bársony puhává és üdévé teszi az arcot. 1 tégely 1 korona, hozzá való szappan 1 korona, kapható **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Kossuth-utca, „Arany egyszarvu“ gyógyszerház.

Valódi karlóczai rácz ürmös 1 üveg 75 kr. Kontsek Gézánál. Fűtőzet: Kossuth-utca. Fióküzlet: Csapó-utca.

Fiatall segéd azonnal felvétetik Gerstner Kálman fűszerkereskedésében Debreczen.

Bolt azonnal kiadó (vízvezetékkel) legforgalmasabb helyen, Dégenteld-tér 10.

Egy jó családból való fiu tanulónak felvétetik. Czim: Dihen János szobafestő Gólya-utca 17.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy tíz év óta fennálló légszesz és vízvezeték berendezési üzletemet Hatvan-utca 4. sz. alól Hatvan-utca 9. sz. alá ideiglenesen áthelyeztem. Tisztelettel Gerő József légszesz és vízvezeték berendező. Telefon 328. sz.

Gyermek vaságy fiókkal, tiszta, jutányos árban eladó. Piacz-utca 40. hátul az udvarban.

Kitűnő alsó-józsai bor 160 liter eladó. Czime Alsó-Józsa Homok-utca 119. szám alatt Nagy Mihálynál.

Farsangi idényre

divatos batisztok 35 kr. Francia batiszt 40 kr. Francia selyem batiszt 50 kr. Fehér és crém szöv 60 kr. Selyem sálak 1.20-tól. Delinek minden színben 30 kr. Francia delin 60 kr. Férfi ing sima és hajlásos 1.20 kr.-tól. Francia szabásu lábravaló 90 kr.-tól, női fiu és leány fehérnemű, leány ruhácska szövet és parchettek, kötények minden színben és minőségben dus választékban. És itt sok einem sorolt árak tetemesen leszállított árban áru-sítottainak el.

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Szőlővessző

A világhírű

„Delawáre“

adja a legjobb bort!

**A phyloxerának ellent áll!!
Oltani, permetezni nem kell!!**

A szőlészeti kincse.

Leírását és árjegyzéket ingyen küldünk bárkinek.

Szőlőoltványok

mérsékelt áron kaphatók!

|| Nagymennyiségű sima és gyökerez Delawáre vessző eladás. ||

Czim:

Szigyártó és Takáts

szőlőtelep tulajdonosok.

— Telep: **Alsó-Szeged.** —
Központi iroda: **Felső-Szeged, Somogy m.**

Csipke maradékok
félárban.

Egész Debreczen nézete

Szallag maradékok
félárban.

az, hogy

Vigyázz! Löwy F. czégnél. Kékre festett kirakat.

rőfös és női divat áruháza, Debreczen Piacz-u. 24. sz.

Jól és olesón lehet vásárolni női divat és legujabb angol kelméket, úgy rumburgi vásznakot, mint mindenféle damast árut, szövet garnitúrát, szőnyeg, függöny és butor kelméket.

Saját készítésű **Paplanom** a legjobb és legolcsóbb minden minőségben és színben, állandó nagy választék van raktáron; legujabb:

1 mtr. Rádium 120 cmt. széles	frt. 2.50.	1 mtr. 80 cmt. széles Batiszt	35. 38. 45.
1 mtr. Christalin 120 cmt. széles	frt. 1.75.	1 mtr. 120 cmt. széles Batiszt	50. 55. 65.

Guffirozott crep fodor minden színben mtr. 22 kr.

1 drb. selyem színházi Blous (divatos) 5.75. — ugyanolyan himzett elejű 7.50 kr.

Menyasszonyok!!! csakis itten vásároljanak!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a főpostával szemben.